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A NÉMET MENEKÜLTÜGYI CSÚCSTALÁLKOZÓ EREDMÉNYEI  

A Migrációkutató Intézet legfrissebb gyorselemzése a 2023. május 10-i német menekültügyi 

csúcstalálkozó legfontosabb elemeit tekinti át röviden. A tárgyalások fókuszában a Németországban 

tartózkodó és folyamatosan érkező menedékkérők és menekültek ellátásának kérdése, valamint az 

illegális migráció visszaszorítása állt. A szövetségi kormány és a tartományok megállapodtak abban, 

hogy új migrációs partnerségeket hoznak létre a szakképzett munkaerő beáramlásának, valamint a 

származási országba való visszatoloncolások megkönnyítésének érdekében. A résztvevők továbbá 

abban is megegyeztek, hogy támogatják az Európai Unió külső határainak védelmét, és felgyorsítják a 

menekültügyi eljárások lefolytatását. A tanácskozást megelőzően a szövetségi kormány határozottan 

képviselte azt az álláspontját, amely szerint 2022-ben és 2023-ban is jelentősen hozzájárul(t) a 

menekültek és menedékkérők ellátásának finanszírozásához, így további pénzügyi támogatást nem 

kíván folyósítani. A csúcstalálkozón végül a szövetségi kormány – részben engedve a tartományok 

követeléseinek – bejelentette, hogy egymilliárd euró összegű támogatást nyújt a tartományoknak és az 

önkormányzatoknak a menekültek és menedékkérők ellátásával kapcsolatos költségvetési terhek 

enyhítésére. Bár a német kancellár pozitívan értékelte a találkozót, egyes kritikus hangok szerint a 

felajánlott támogatás mértéke nem elegendő. 

A csúcstalálkozót előkészítő időszak 

A május 10-i csúcstalálkozót megelőzően már 2023 februárjában is sor került egy magas szintű találkozóra a 

szövetségi építésügyi miniszter, a tartományok belügyminiszterei, az önkormányzatok képviselői, valamint Nancy 

Faeser szövetségi belügyminiszter között. Az akkori megbeszélést a szövetségi belügyminiszter hívta össze, 

tekintettel arra, hogy az egyre nagyobb számban érkező és az országban tartózkodó menedékkérők és menekültek 

ellátása miatt számos kritika érte a szövetségi kormányt. Bár a kerekasztal-beszélgetés négy órán át tartott, jelentős 

előrelépés nem történt februárban. Az önkormányzatok pénzügyi kötelezettségvállalásokat reméltek a szövetségi 

kormánytól, de erre nem került sor. Az ülésen a szálláskapacitásokkal és pénzügyekkel kapcsolatos kérdésekkel, 

integrációval, az illegális migráció elleni fellépéssel és a hazatérések ösztönzésével foglalkozó munkacsoportok 

felállításáról döntöttek, amelyekbe bevonták az önkormányzatokat is. 1  

 
1TAGESSCHAU 2023A.  
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A februári találkozót követően az önkormányzatok többször is csalódottságuknak adtak hangot, többek között 

arra panaszkodtak, hogy túlterheltek, és emiatt nem tudnak megfelelő ellátást és szálláslehetőséget biztosítani a 

menekülteknek és menedékkérőknek. Továbbá kifejtették, hogy a köznevelési intézmények kapacitásai 

korlátozottak, az integrációs kurzusok fenntartása költséges, ezért nagyobb pénzügyi támogatást követeltek a 

szövetségi kormánytól.2 A téma kapcsán Nancy Faeser szövetségi belügyminiszter többször utalt arra is, hogy az 

elmúlt évben 4,4 milliárd eurót biztosítottak a Németországba érkező menedékkérők és menekültek ellátására, 

továbbá az ukrajnai menekültek szociális ellátását is átvette a szövetségi kormány az önkormányzatoktól. Idén 

pedig 2,75 milliárd eurós kiegészítő támogatást ígértek a tartományoknak és az önkormányzatoknak.3 

Bár az eredeti tervek szerint áprilisban került volna sor a szövetségi kancellár által összehívott menekültügyi 

csúcsra, de végül csak májusban találkoztak az érintettek. Az önkormányzatok már a tárgyalást megelőzően 

egyértelműen kifejtették álláspontjukat: hatékonyabb fellépését követelték a szövetségi kormánytól az irreguláris 

migráció megfékezésében, valamint a menedékkérők és menekültek ellátása kapcsán felmerülő finanszírozási 

terhek átvállalásában/enyhítésében, különös tekintettel arra, hogy a Németországba érkező és ott 

menedékkérelmet benyújtók száma jelentős mértékben emelkedett a 2023-as évben (bővebben lásd lentebb).4 

Christian Lindner szövetségi pénzügyminiszter még a találkozót megelőzően úgy fogalmazott, hogy a szövetségi 

kormány nem finanszírozni szeretné a problémát, hanem valódi megoldást találni rá. A szövetségi 

pénzügyminiszter szerint Németország túl sokáig nehezítette meg azon embereknek az országba való belépését, 

akikre mint „okos elmékre és szorgalmas kezekre” szüksége lett volna. Ezzel párhuzamosan pedig túl sokáig 

könnyítették meg azoknak az embereknek az országban tartózkodását, akik illegálisan érkeztek és akiknek már 

vissza kellett volna térniük származási országukba. Lindner szerint a szakképzett munkaerő könnyebb 

bevándorlására és ezzel együtt az illegális migráció megakadályozására kellene nagyobb hangsúlyt fektetni.5 

A menedékkérők és menekültek számának növekedése 

A német Szövetségi Migrációs és Menekültügyi Hivatal (Bundesamt für Migration und Flüchtlinge - BAMF) legfrissebb 

kiadványa szerint 2023 áprilisával bezárólag több mint 110 000 menedékkérelmet nyújtottak be Németországban, 

ebből megközelítette a 102 000-et az első alkalommal benyújtott menedékjog iránti kérelmek száma, ami az előző 

 
2TAGESSCHAU 2023A.  
3 BERLINER MORGENPOST 2023.  
4 SÜDDEUTSCHE ZEITUNG 2023.  
5 ZDF 2023A.  
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év ugyanezen időszakához viszonyítva közel 80%-os növekedés.6 A menedékjog iránti kérelmet először benyújtók 

között a legtöbben Szíriából (28%), Afganisztánból (20%) és Törökországból (közel 13%) érkeztek. 7  2023 

áprilisával bezárólag 86 490 esetben hoztak döntést a benyújtott menedékkérelmekre vonatkozóan, ebből 17 181 

esetben (20%) utasították el a kérelmet, 45 069 esetben (52%) pedig elismerő döntés született.8 

 
Saját szerkesztés, forrás: BAMF9 

A statisztika nem tartalmazza az ukrán menekülteket, tekintettel arra, hogy ők az Európai Unió Tanácsának 2022. 

március 4-én elfogadott végrehajtási határozata10 értelmében – amely aktiválta az átmeneti védelemről szóló 

irányelvet11 – átmeneti védelemre jogosultak az Európai Unió területén. A háború kitörése óta több mint egymillió 

ukrán menekültet regisztráltak Németországban,12 ebből 2023 első negyedévében körülbelül 82 000-en13 érkeztek. 

Mindez jól mutatja, hogy a tartományokra és önkormányzatokra valóban komoly nyomás nehezedik a 

menedékkérők és menekültek számának emelkedése és az ezzel járó anyagi terhek növekedése miatt.  

A májusi menekültügyi csúcstalálkozón elért eredmények  

 
6 BAMF 2023A.  
7 BAMF 2023B.  
8 Továbbá több mint 24 000 esetben a kérelmek a BAMF érdemi vizsgálata nélkül, úgynevezett „hivatalos 
határozattal” zárultak le (például, ha a menedékjog iránti kérelmet visszavonták, vagy az eljárás lefolytatásáért 
a dublini rendelet alapján másik uniós tagállam volt felelős). 
9 BAMF 2023A.  
10 EUR-LEX 2023.   
11 CONSILIUM 2023. 
12 MEDIENDIENST 2023.  
13 WELT 2023A.   
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A menekültügyi csúcsot Olaf Scholz szövetségi kancellár hívta össze, és a tartományi miniszterelnökök mellett 

Nancy Faeser szövetségi belügyminiszter is részt vett rajta. A résztvevők egyetértettek abban, hogy a jelenlegi 

menekültügyi helyzet komoly kihívást jelent Németországnak, a menekültek és menedékkérők számának 

emelkedése pedig jelentős terheket ró mind a szövetségi kormányra, mind a tartományokra és az 

önkormányzatokra is. A német kancellár elismerően beszélt a helyi szereplők munkájáról és biztosította őket a 

szövetségi kormány támogatásáról.14  

A szövetségi kancellár és a tartományok miniszterelnökei a csúcstalálkozón megállapodtak abban, hogy a jövőben 

prioritásként fogják kezelni a menedékkérők Németországba való belépésének ellenőrzését tiszteletben tartva a 

humanitárius és jogi kötelezettségeiket, emellett törekedni fognak a menekültügyi eljárások minél gyorsabb 

lefolytatására és az ehhez kapcsolódó digitalizációs fejlesztések megvalósítására. A felek továbbá abban is 

megegyeztek, hogy a menekültek megfelelő elhelyezésének, ellátásának és integrációjának biztosítása, valamint a 

kiutasított személyek hatékony kitoloncolása szintén kiemelt terület lesz a jövőben.15 

A szövetségi kormány a hatalmas menekültáradatra való tekintettel már eddig is átfogó pénzügyi támogatást 

nyújtott a tartományoknak és az önkormányzatoknak, és erre a célra az idén is jelentős összegeket biztosít: mintegy 

15 milliárd eurót fordít a menekültügyi és migrációs helyzet kezelésére.16 A szövetségi kormány garantálta a 

csúcstalálkozón, hogy a továbbiakban is hozzájárul majd a menekültügyi terhek finanszírozásához. 17 Ezenkívül 

felajánlotta, hogy a szövetségi tulajdonban lévő ingatlanok egy részét bérmentesen a tartományok és 

önkormányzatok rendelkezésére bocsájtja, ezzel növelve a rendelkezésre álló befogadókapacitások számát. Eddig 

340 szövetségi tulajdonban lévő ingatlant (70 ezer férőhely) adtak át használatra a tartományoknak. 18  

A tartományok már a találkozó előtt jelezték, hogy a menekültek és menedékkérők megfelelő ellátása érdekében 

egy úgynevezett „lélegző rendszerre” lenne szükség, amelyben a szövetségi kormány pénzügyi támogatása az 

érkező menekültek számához rugalmasan igazodva folyamatosan változna. A kezdeményezéssel kapcsolatosan 

nem született döntés a találkozón, de létrehoztak egy munkacsoportot, amelynek feladata a témakörben felmerülő 

javaslatok összegyűjtése és kivizsgálása lesz.19 A „lélegző rendszer” bevezetésére vonatkozóan konkrét előrelépés 

 
14BUNDESREGIERUNG 2023A.  
15 BUNDESREGIERUNG 2023B.  
16 ZDF 2023B.   
17 BUNDESKANZLER 2023.   
18 FAZ 2023.  
19BUNDESREGIERUNG 2023B.  
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a szövetségi kancellár és a tartományok miniszterelnökei részvételével megvalósuló novemberi csúcsértekezleten 

várható majd.20 Habár a „lélegző rendszer” bevezetését a szövetségi kormány nem támogatta a menekültügyi 

csúcstalálkozón, de plusz anyagi forrás folyósításáról biztosította a tartományokat és önkormányzatokat: egészen 

pontosan egymilliárd euró támogatást fognak kiutalni a tartományoknak, hogy ezzel tehermentesítsék az 

önkormányzatokat és hozzájárulhassanak a hatóságok digitalizálásához, aminek köszönhetően gyorsabban le 

tudnák folytatni a menekültügyi eljárásokat.21  

A megbeszélés másik kiemelt fontosságú kérdése az illegális migráció visszaszorítása volt, amely kapcsán a felek 

egyetértettek abban, hogy javítani kell a származási országokkal való együttműködést. Ennek érdekében a még 

2023 februárjában kinevezett, a migrációs megállapodásokért felelős különmegbízott, Joachim Stamp nagyobb 

hangsúlyt fog fektetni a migrációs partnerségi megállapodások megkötésére a származási országokkal. Ezeknek a 

megállapodásoknak a célja az illegális migráció megfékezése mellett a legális migráció elősegítése, például a német 

munkaerőpiac számára sürgősen szükséges szakképzett munkaerő tekintetében. 22 Az illegális migráció 

visszaszorításával párhuzamosan az Európai Unió külső határainak védelme is hangsúlyosabban jelenik majd meg 

a német migrációs politikában, így az Unió külső határán lévő tagállamokra nehezedő egyre nagyobb nyomás 

ellensúlyozása érdekében Németország a szolidaritási mechanizmus 23  keretén belül megvalósuló vállalásokat 

sürget. 24A szövetségi kormány továbbá kifejtette, hogy az európai menekült- és migrációs politikára vonatkozó 

valamennyi jelenlegi reformjavaslatot még a 2024-es Európai Parlamenti választások előtt le kell zárni. A 

szövetségi kormány továbbá szorgalmazza, hogy azon csoportok számára, akiknél kicsi az esély arra, hogy 

nemzetközi védelemben részesüljenek, a lehető leggyorsabban kerüljön lefolytatásra a menekültügyi eljárás az EU 

külső határain, az így született döntéseket pedig a lehető leghamarabb hajtsák végre. A schengeni belső határokkal 

kapcsolatosan pedig kilátásba helyezték, hogy szükség esetén a szomszédos országok határain ellenőrzéseket 

fognak bevezetni – az Ausztriával közös határon jelenleg is működik ellenőrzés.25  

 
20 BUNDESREGIERUNG 2023A.  
21 FAZ 2023.  
22 BUNDESKANZLER 2023.  
23 A szolidaritási mechanizmus konkrét tartalmáról jelenleg is egyeztetések folynak az Európai Unióban a 
tagállamok között. A szolidaritási mechanizmus lehetőséget biztosítana a tagállamoknak, hogy az EU külső 
határán található tagállamokra nehezedő nyomás enyhítése érdekében (menedékkérők fogadása, regisztrálása, 
eljárások lefolytatása) úgynevezett relokációs segítségnyújtással (érkezők átvétele), vagy visszaküldési 
szponzorációval (kiutasított menedékkérők kitoloncolásának lefolytatása) járuljanak hozzá a terhek 
mérsékléséhez. A szolidaritási mechanizmus kapcsán több tagállam is aggályainak adott hangot, tekintettel 
arra, hogy ez egyfajta elosztási gyakorlatot vezetne be a tagállamok között.  
24 BUNDESREGIERUNG 2023B. 
25 BUNDESREGIERUNG 2023B.  
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A csúcstalálkozó további célkitűzése a kiutasítások és a visszatoloncolások eredményességének javítása volt. A 

szövetségi kancellár és a tartományok miniszterelnökei is egyetértettek abban, hogy a jogerőre emelkedett 

kiutasításokat végre kell hajtani, ezért Németország arra fog törekedni, hogy az érintett származási országokkal 

olyan együttműködési megállapodásokat kössön, amelyek elősegítik azt, hogy ezen államok (minél előbb) 

visszafogadják saját állampolgáraikat, különösen, de nem kizárólag abban az esetben, ha bűncselekményt követtek 

el a kiutasított személyek. A kitoloncolások hatékonyságának javítása érdekében a kiutasításig tartó őrizet 

maximális időtartamát a jelenlegi 10 napról 28 napra hosszabbítják meg, valamint a hatóságok számára kibővített 

jogköröket adnak, amelyek értelmében a korábbi gyakorlattal ellentétben a közös szálláshelyeken a kiutasított 

személyek után való házkutatás során már nem csak az érintett személyek szobáját, hanem az egész intézményt 

átvizsgálthatja a hatóság. Mindemellett a szövetségi kancellár és a tartományok vezetői is egyetértettek abban, 

hogy az önkéntes hazatérések előmozdítása érdekében is lépéseket kell tenniük.26 

Összegzés és értékelés 

Olaf Scholz szövetségi kancellár értékelése szerint a csúcstalálkozó a konstruktivitás jegyében zajlott 27 . A 

tanácskozás során számos kérdésben sikerült közös álláspontot kialakítania a szövetségi kormánynak a 

tartományok miniszterelnökeivel, többek között megállapodtak abban, hogy támogatják az Európai Unió külső 

határának védelmét, és felgyorsítják a menekültügyi eljárások elbírálását, mindemellett a menekültek számára 

megfelelő szállás és ellátás biztosítása terén is sikerült előrelépést elérni. A csúcs egyik legnagyobb eredménye 

kétségkívül a szövetségi kormány által biztosított egymilliárd euró összegű támogatás, s habár ezzel a szövetségi 

kormány részben engedett a tartományok követelésének, az önkormányzatok és a tartományi miniszterelnökök 

közül többen is kritikával illették a találkozón elfogadottakat.  

Bajorország miniszterelnöke például „nagy csalódásként” utalt a megbeszélésre, mivel véleménye szerint több 

pénzt kellett volna felajánlania a szövetségi kormánynak. Az ellenzéki CDU/CSU (Kereszténydemokrata Unió/ 

Keresztényszociális Unió) parlamenti frakciójának alelnöke „az elszalasztott lehetőségek csúcstalálkozójaként” 

hivatkozott a május 10-i tárgyalásokra, tekintettel arra, hogy az önkormányzatok képviselői közvetlenül nem 

szerepeltek a meghívottak listáján, továbbá értékelése szerint a pénzügyi tervezés biztonsága területén nem hozott 

előrelépést az egyeztetés. A bevándorlásellenes AfD (Alternatíva Németországért) parlamenti frakciójának vezetői 

szerint az eredmények „nem alkalmasak arra, hogy Németországban elindítsák a szükséges migrációs fordulatot. 

 
26 BUNDESREGIERUNG 2023B.  
27 BUNDESKANZLER 2023.  
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Még több pénz még több menekültre nem oldja meg a menekültválságot, hanem meghosszabbítja azt.” A Pro 

Asyl menekültügyi szervezet élesen bírálta, hogy a szövetségi kormány és a tartományok meg akarják erősíteni a 

menekültügyi eljárásokat az EU külső határain. 28 

Összességében látható, hogy a szövetségi kormány tulajdonképpen időt nyert magának novemberig, hogy a 

menekültek és menedékkérők ellátásának finanszírozásával kapcsolatosan felmerülő témakörben hosszútávú 

döntést hozzon. Kérdés azonban, hogy a csúcstalálkozón elfogadottak gyakorlati megvalósítása milyen 

hatékonysággal és mikor valósulhat meg, valamint, hogy ezen intézkedések képesek lesznek-e a feszültségekkel 

terhelt kapcsolatokat javítani a szövetségi kormány, a tartományok és az önkormányzatok között. Továbbá, fontos 

tényező lehet a helyzet konszolidálásban az is, hogy mennyi menedékkérő érkezik még az elkövetkezendő 

hónapokban Németországba. A kérdés kapcsán a következő egyeztetés júniusban várható, amikor az előzetes 

tervek szerint – még a novemberi csúcstalálkozó előtt – a szövetségi kancellár és a tartományi miniszterelnökök 

rendes ülésükön áttekintik a témakörben történt előrelépéseket.29  

  

 
28 TAGESSCHAU 2023B.  
29 BUNDESKANZLER 2023.   
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